

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Макаровой Ирины Александровны
**«Межнациональные браки в современных условиях:
особенности, факторы, мотивы формирования
(на примере Забайкальского края)»**

по специальности

22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Диссертация Ирины Александровны Макаровой «Межнациональные браки в современных условиях: особенности, факторы, мотивы формирования (на примере Забайкальского края)» посвящена исследованию межнациональных браков в Забайкальском крае, характеризующемся своей этнокультурной и миграционной спецификой, накладывающей отпечаток на интенсивность и специфику межэтнической брачности в данном регионе.

Актуальность работы определяется тем, что современные условия привели к трансформации семейно-брачных отношений и смене прежней ценностной парадигмы межнациональных отношений. Тем самым институт межнационального брака на территории Забайкальского края требует исследования и глубинного понимания сущности данной проблемы, предполагающей объяснение мотивов и факторов выбора партнера для смешанного брака на индивидуальном уровне, реакции социального окружения, исследования развития взаимоотношений супругов и особенностей смешанных браков.

Поставленная И.А. Макаровой цель работы - получение и научное обоснование нового социологического знания о специфике формирования межнациональных браков в регионах России (на примере Забайкальского края) - позволила автору сформулировать задачи исследования, которые определяют структуру диссертации.

Диссертационная работа содержит анализ результатов теоретического и эмпирического исследований межнациональных браков.

В первой главе автор подробно рассматривает основные теоретические подходы, сложившиеся в отечественной и зарубежной науке, к изучению семьи и брака. И.А. Макарова отмечает, что выбор партнера в межнациональном браке подчиняется действию определенных факторов культурного, социального, психологического, религиозного характера. Автором предпринята попытка разработки собственной методики исследования межнациональных браков. Ирина Александровна Макарова использовала специализированные методы социологического исследования: онлайн-опрос с помощью сети Интернет, наблюдение, социологический анкетный опрос респондентов, состоящих в смешанном браке в г. Чита и районах Забайкальского края, свободное интервью, опрос экспертов на тему «Межнациональный брак: конфессиональный аспект», статистико-математический анализ эмпирических данных.

Во второй главе диссертации И.А. Макарова на основе широкой эмпирической базы выявляет факторы, влияющие на выбор партнера в межнациональном браке, мотивы формирования межнациональных браков в современных условиях, особенности межнациональных браков на примере Забайкальского края. Эмпирическая база исследования, описанная в автореферате, свидетельствует о самостоятельности работы автора и служит подтверждением обоснованности научной новизны диссертационной работы.

По результатам исследования в работе вводится авторская типологизация межнациональных браков с позиции выбора партнера применительно к региональным особенностям. Выводы и рекомендации, сформулированные автором, придают работе практическую значимость, поскольку результаты могут быть использованы представителями органов государственной и муниципальной власти для разработки и проведения культурной и национальной политики в исследуемом регионе.

В качестве замечаний по материалу автореферата необходимо отметить следующее:

1. Недостаточно четко представлено обоснование выбора эмпирических методов исследования.
2. В заключении не отражены степень подтверждения гипотез и мнение автора.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы, поскольку носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

В целом, на основании информации, представленной в автореферате, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Макаровой Ирины Александровны является самостоятельным исследованием, имеющим теоретическую и практическую значимость, научную новизну. Исходя из этого, считаю, что работа Макаровой Ирины Александровны соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к научным работам, представляемым на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Кандидат социологических наук, доцент
кафедры социальных наук
Дальневосточного федерального университета
Ольга Васильевна Заяц

ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет»
Россия, 690950, г. Владивосток, ул. Суханова, 8
e-mail: zayats.ov@dvfu.ru
тел. +79146580656

